

环球时讯

俄罗斯 绝不接受北约继续东扩

据新华社电 俄罗斯总统普京23日在莫斯科举行年度大型记者招待会,在近4个小时时间里回答了55个问题,强调绝不接受北约继续东扩。

普京说,俄方已多次明确表示,北约继续向东扩张是绝不可接受的。上世纪90年代,北约曾承诺不会东扩,但现在在罗马尼亚、波兰均部署武器系统,美国在俄罗斯家门口部署了导弹,这是对俄罗斯的公然欺瞒。

普京强调,到目前为止看到了美方对俄方提出的关于安全保障的条约草案作出的积极反应。双方或将于明年年初在日内瓦对这一问题进行讨论。此外,俄罗斯有意在欧洲安全与合作组织框架下与西方国家讨论安全保障体系相关议题。

谈及乌克兰问题时,普京指出,总有人不停地渲染战争氛围,给人一种错觉,乌克兰可能准备对顿巴斯地区发起军事行动,西方国家提前敦促俄罗斯不要参与其中,否则将面临新的制裁。在这种情况下,俄罗斯必须考虑如何保证自身安全。

普京表示,尽管新冠疫情带来挑战,但俄经济2020年经历衰退后,今年开始复苏。根据俄经济发展部预计,今年全年经济增速将达到4.3%。

韩国 前总统朴槿惠将获特赦



12月24日,人们在韩国首尔站候车室观看与前总统朴槿惠特赦有关的新闻。

据新华社电 韩国政府24日宣布,前总统朴槿惠将于本月31日获得特赦。

据韩联社报道,韩国政府24日上午召开临时国务会议,对特赦等事宜进行审议。韩国国务总理金富谦在国务会议上发言时说,从人道主义出发,政府将高龄者或患有重大疾病的服刑人员纳入赦免名单。

据韩媒报道,朴槿惠健康状况恶化,今年11月22日因病接受住院治疗。这是朴槿惠今年第三次离开看守所到外部医院接受住院治疗。分析人士认为,朴槿惠的健康状态是其获得赦免的主要原因。

朴槿惠2013年至2017年任韩国总统。2017年3月10日,韩国宪法法院通过了针对时任总统朴槿惠的弹劾案,朴槿惠被弹劾罢免,失去司法豁免权。同月31日,法院批准逮捕朴槿惠,她随后被关押在首尔看守所。此后,检方以涉嫌受贿、滥用职权、违反选举法和违反国家情报机构相关法规等多项罪名起诉朴槿惠。2019年4月17日,朴槿惠开始服刑。

今年1月,韩国大法院对朴槿惠“亲信干政”案和收受国家情报院“特殊活动费”案作出终审判决,判处朴槿惠20年有期徒刑。朴槿惠此前在干涉国会选举案中获刑2年,加上本次判决刑期,需累计服刑22年,刑期从2019年4月17日算起。

孟加拉 客船起火致38人死亡



新华社卡达12月24日电 孟加拉国一艘客船24日凌晨在航行途中起火导致重大人员伤亡,目前死亡人数已升至38人,另有约100人受伤。事发地位于孟首都达卡以南约200公里的恰洛加蒂县。

当地一名官员对新华社记者说,火灾发生在凌晨3时许,初步判断是发动机室起火导致火灾,当时船上载客约1000人。客船目前已经靠岸,大火已熄灭,搜救仍在继续。

为基因产业插上数字翅膀

(上接第一版)近年来,哈经开区、平房区组建服务专班,全力推动互联网、大数据、人工智能等新一代信息技术与实体经济深度融合,探寻适合当地特色的数字经济发展之路,区域数字经济发展呈现百花齐放的良好局面。

人工智能先进计算中心投入运营,哈尔滨机器人及智能制造规划展示中心启动运行,中移大数据中心二期等数字信息产业项目进展顺利。航天云网子公司注册成立,龙哈工业云平台上云企业达1973家。鑫华航空、北大荒豆制品等7户企业完成数字化车间改造。东北首家网络货运平台落户运营,成功吸引一重新能源等企业入驻。黑龙江新媒体产业园、哈尔滨电商基地新增入驻电商企业49家,培养孵化直播电商6220人次,成功创建省级直播电商共享基地……目前,哈经开区、平房区的产业正加速向数字化、智能化转型升级,数字化已成为企业发展的新动能。

失控失能 外强中干

——美国“任性的霸凌经济”

当地时间23日,美方将所谓“维吾尔强迫劳动预防法案”签署成法。这种借涉疆问题造谣生事的行径,实质是打着人权的幌子搞政治操弄和经济霸凌,完全违背市场规则和商业道德,为美国“任性的霸凌经济”提供了最新注脚。

一通“狂加关税”,就逼停市场机制、扰乱全球供应链。

一张“实体清单”,就把优秀企业排除出局、制造劣币驱逐良币的冤案。一句“国家安全”,就让项目瞬间泡汤,让投资者寝食难安……上述失信、反智、殃民“大举措”,已成为“灯塔国”的惯常操作。国际社会震惊、迷惑、失望之余开始认清,美国既非自诩的“自由市场经济”典范,更谈不上计划调控的“好教案”,本质上已堕落为任性妄为的“霸凌经济”,其蜕化变质背后,是美国经济治理的系统性失控和失能。

A “无形之手”逐渐失控

过去数十年,美国经济治理深受新自由主义思想影响,这套经济学理论因合乎资本扩张之需,备受美国政商精英推崇。

1981年,笃信新自由主义信条的美国前总统里根在就职演说中说:“政府不能解决我们的问题,政府本身就是问题。”其减税、削减福利、鼓励自由竞争等施政理念深刻影响后世,造成美国财政赤字、贸易赤字扩大,为“无形之手”失控埋下隐患。

从上世纪七八十年代开始,美国实体经济空心化趋势逐步显现,并在新世纪进一步加强。伴随着新自由主义政策落地,经济全球化红利在美国不同行业和群体中分配越发悬殊,“锈带”地区民生凋敝与华尔街歌舞升平成为失衡失控的缩影。

美国联邦储备委员会今年5月发布的《2020年美国家庭经济福祉》显示,全美最富有1%人口控制的资产是底层50%美国人的近16倍。牛津经济研究院测算,2020年3月至2021年1月,美国国内收入排名前20%人口的财富增加了约2万亿美元,而排名后20%人口的财富减少了逾1800亿美元。资本无序扩张,贫富分化加剧,已成为美国经济深刻隐患。

对此,美国经济学家希瑟·布希指出,要使美国经济彻底转型,政策制定者就应明白市场无法发挥政府的职能。如今,信条蒙尘,灯塔黯淡,美式“自由市场经济”之弊无可遮掩。

党派纷争格局下,美国“有形之手”呈现短期化特征。美国政坛充斥着“新官不理旧账、后任否定前任、同僚互相拆台”的乱象,导致政策短命、治理混乱的恶果。在断断续续、纠缠、内讧中,美国政府无法确保政策公允性、有效性、连续性,凸显其“有形之手”低效失能弊端。

美国前劳工部长莱克指出,财富与权力相互结合,制造寡头政治,破坏民主制度,美国政治经济体制已经失灵。

B “有形之手”低效失能

疫情条件下,经济治理难度加大。为政者既要关注社会公平,防止纾困政策加剧两极分化;也要注意防范民粹主义,防止“党争绑架经济”,政策久议不决。

由于先天制度弊端,美国在上述两大治理维度上均犯下大忌。

财富游戏规则下,美国“有形之手”呈现亲富人特征。

据美国税收和经济政策研究所分析,2019年美国通过减税产生的收益中,预计27%流入美国最富有的1%人

群的口袋。《纽约时报》指出,支配美国经济运转的游戏规则从来都偏向富人,这加剧了经济不平等并造成市场力量向各行业中的大公司加速集中,同时拖累生产力广泛增长。

选区利益分割下,美国“有形之手”呈现低效化特征。

在华盛顿,各色政客为自身选区利益最大化,往往不惜牺牲全民整体利益,无休止缠斗乃至内讧,致使重要政策议题搁浅。就在几天前,拜登政府应对气候变化和扩大社会福利支

出的一揽子支出法案,遭同属民主党的联邦参议员乔·曼钦“倒戈”,令前者打算年底前让法案获国会通过的愿望落空。

党派纷争格局下,美国“有形之手”呈现短期化特征。

美国政坛充斥着“新官不理旧账、后任否定前任、同僚互相拆台”的乱象,导致政策短命、治理混乱的恶果。在断断续续、纠缠、内讧中,美国政府无法确保政策公允性、有效性、连续性,凸显其“有形之手”低效失能弊端。

美国前劳工部长莱克指出,财富与权力相互结合,制造寡头政治,破坏民主制度,美国政治经济体制已经失灵。

C “干预黑手”霸凌成瘾

在市场和政府两条线上,美国均毫无章法,陷入混乱。为摆脱困境,美国无良政客再次使出“矛盾外移”的歪招,把横加干预的黑手伸向中国等经贸伙伴,成为自由贸易和市场秩序的最大破坏者。

近年来,以“脱钩”计划、“中国行动计划”、“实体清单”、疯狂加征关税等面目出现的霸凌政策,成为美方滥用成癖的经济毒药。

白宫违背其一贯标榜的市场竞争原则和国际经贸规则,泛化国家安全概念,滥用国家力量,不择手段打压特定中国企业。迄今已为数百家中国公司及机构列入“实体清单”。

耶鲁大学法学院高级研究员扎姆·扎克认为,不仅中国,任何被美国视为对手的国家,它们的企业都可能因“不利于美国国家安全”而被打压。

人类经济治理经验表明,越是危机时刻,越不能对经贸伙伴滥用干预政策。这样做不仅无助于从根本上改善经济韧性和发展后劲,反而会抑制创新,威胁全球供应链安全,扰乱国际经贸秩序。

如今,美国深陷“无形之手”无所不为、“有形之手”鲜有作为,“干预黑手”肆意妄为三重漩涡,其“霸凌经济”本质进一步凸显,拖累世界经济复苏的同时,也将让美国自身付出惨重代价。

(新华社北京12月24日电)

聚焦全球新冠疫情

南非 第四波疫情已“见顶”



为防范新冠变异病毒奥密克戎毒株传播,多国对南非等非洲国家的航班和旅客实施入境限制,并升级防控措施。

图为11月29日,旅客在南非开普敦国际机场等待接受新冠病毒检测。

南非政府防疫工作前首席顾问萨利姆·阿卜杜勒·卡里姆日前表示,该国由新冠变异病毒奥密克戎毒株引发的第四波疫情已经“见顶”,这很大程度上与民众整体免疫水平较高有关。南非卫生部已据此调整部分防控措施。

卡里姆在接受媒体采访时说,12月初南非每日新增确诊病例数量陡增,就在一周前检测阳性率还在攀升,由平稳时期约3%升至约30%。南非卫生部12月3日宣布正式进入第四波疫情高峰,该国日均新增确诊病例屡创新高,一度接近3万。

卡里姆说,情况在本周出现了变化,日增确诊数没有继续攀升,而是保持平稳甚至有下降趋势。确诊病例数迅速达到峰值且多数病情较轻的情况可能与南非本国的特点有关,据估算70%以上的南非人已经感染过新冠病毒。

南非卫生部23日宣布,当前南非民众由于接种疫苗或感染病毒,人群整体免疫水平较高,存在大量无症状感染者。政府因此决定,除非出现症状,否则确诊患者的密切接触者不需要接受新冠病毒检测,也不需要隔离。

众多研究表明,奥密克戎毒株的传染性大大超过先前的毒株。不过,南非国家传染病研究所22日公布的一份初步研究报告显示,与先前毒株相比,奥密克戎毒株造成的死亡率和重症率较低,住院率更是低了80%。感染奥密克戎毒株而住院的患者出现重症的风险也比感染其他毒株的患者低30%。

最近,南非卫生监管机构批准了美国强生和辉瑞疫苗的加强针,并将陆续向公众提供。截至23日,南非44.59%的成年人接种了至少一剂疫苗,与政府先前的目标——圣诞节前让70%成年人接种疫苗尚有较大差距。

南非国家传染病研究所23日公布的数据显示,过去24小时该国新增确诊病例21157例,累计确诊3374262例,检测阳性率29.1%;新增死亡75例,累计死亡90662例。

(综合新华社电)

英国单周新冠感染超百万人



12月22日,人们走在英国伦敦街头。

英国政府23日公布的最新疫情数据显示,该国单日新增新冠确诊病例近12万例,是疫情暴发以来最高纪录。英国国家统计局当天公布的数据显示,截至本月16日的一周内,英国估计有约140万人感染新冠病毒,这是自2020年秋季有可比记录以来的最高纪录。

数据显示,英国23日报告新增确诊病例119789例,累计确诊11769921例;新增死亡147例,累计死亡147720例。英国12岁以上人员中,超过82%已接种过两剂新冠疫苗,超过55%已接种过疫苗加强针。

英国卫生大臣赛义德·贾维德表示,尽管病例不断增加,但暂不会宣布在圣诞节后收紧对英格兰地区的疫情防控措施。

英国卫生安全局当天公布的数据显示,该国新增奥密克戎毒株感染病例16817例,累计确诊90906例。贾维德此前指出,奥密克戎毒株“感染数据存在差距”,实际感染病例数“显著高于”官方公布数据。

日本奥密克戎毒株扩散至更多地区



12月17日,人们戴口罩走在日本东京街头。

判断“病毒已在多个地点开始扩散”。

日本名古屋工业大学一个研究小组日前也预测,如果12月16日奥密克戎毒株已经在日本出现社区传播,那么到2022年1月底东京的单日确诊病例数将超过3000例。

日本已加强了入境防疫措施,日本首相岸田文雄21日说,对于确诊感染奥密克戎毒株的入境人员的密切接触者,一律要求在指定设施隔离14天。日本政府22日还宣布,将从25日起要求来自美国所有地区的入境人员在指定设施内隔离观察,此前日本只对来自美国一部分州的入境者有此要求。

但是,驻日美军基地成为日本防疫的一个隐患。近期冲绳美军基地的一个军营发现集体感染,超过200人确诊,与驻日美军有关的当地人中也有数人被确诊感染奥密克戎毒株。据日本媒体报道,今年9月以来驻日美军人员入境就没有接受核酸检测,感染者的隔离也不彻底。日本外务大臣林芳正已对此表示遗憾,并要求驻日美军司令部完善有关防疫对策。

奥密克戎毒株感染病例在日本不断增加。24日,东京都和山梨县分别报告1例感染途径不明的奥密克戎毒株感染病例。日本经济再生担当大臣山际大志郎当天说,如果奥密克戎毒株大面积扩散,政府将可能再次出台限制性防控措施。

大阪府曾在22日报告无海外旅行经历的一家三口确诊感染奥密克戎毒株,感染途径不明。此后,大阪府和京都府又陆续报告新的奥密克戎毒株感染病例。日本政府新冠疫情专家组组长尾身茂23日说,虽然不认为奥密克戎毒株在日本全面扩散,但可以